

发展生态农业的战略意义

石山*

中共中央十四届五中全会《关于制定国民经济发展‘九五’计划和2010年远景目标的建议》提出了“大力发展生态农业，保护农业生态环境”的任务，这是一项具有战略意义的决策，对于我国农业和农村经济的发展，对于农村生态环境的改善，对于整个经济建设的顺利进行，都将起到巨大的作用。由于这一决策不是在“切实加强农业，全面发展和繁荣农村经济”条款中而是在“加强环境、生态、资源保护”条款中提出来的，又与“保护农业生态环境”一词连在一起，人们因而产生一些疑虑：生态农业究竟是属于环境保护问题还是属于农业生产问题？他对于发展农业和农村经济究竟能发挥多大作用？如果主要是解决农业生产问题，为什么不在“切实加强农业，全面发展和繁荣农村经济”条款中提出？生态农业的作用是什么，大力发展又是为什么？……为了诠释这些疑虑，使干部和群众明确目标并齐心协力发展我国的生态农业，需要运用生态学和生态经济学理论，深入了解我国农业面临的困境和10多年来我国生态农业的实践及其影响，从而深刻理解我国生态农业兴起、发展的深厚基础和大力发展的深远意义。

大力发展生态农业的决策，首先是为了发展农业和农村经济，为了保护农业和农村生态环境，更为了保障国民经济健康发展从而保障民族的生存和发展，既解决生存问题又解决发展问题，他们是一个问题的两个侧面，密不可分。生态农业具有多功能性，他能够同时完成这些任务的农业理论和发展模式，这是他的特点和优点，也是他之所以具有强大生命力的奥秘。笔者曾撰文对我国生态农业的内涵和特点作如下描述：

“虽然目前人们对生态农业的认识还不尽相同，但基本看法则是比较一致的，这就是要求在农业生态系统中起主宰作用的人，严格遵守自然规律和经济规律，特别是生态学和生态经济学规律，立足今天，放眼未来，尽量避免以至根除恶性循环，力求促进和实现良性循环，在发展生产的过程中，同时为当代人以及子孙后代创造一个幽美的生态环境。……根据我国农业资源的特点及目前需要，我们讲的生态农业，其范围应比国外讲的要广泛一些，不限于种植业，包括农林牧渔各业，还包括乡镇企业，是大农业的概念。可以概括为：切实根据生态学和生态经济学原理组织农业生产，充分利用当地自然资源，利用动物、植物、微生物之间相互依存的关系，也利用现代科学技术，实行无废物生产和无污染生产，提供尽可能多的清洁产品，满足人民生活、生产的需要，推动乡镇企业的发展，同时创造一个幽美的生态环境。既要充分利用现代机械设备、化肥和农药，在纳入新的生产体系时尽量减少其污染影响；又要充分汲取传统农业的精华，特别是现在还适用的经验和办法，并用现代科学理论加以总结、提高。这种农业是一种科学的人工生态系统，具有整体性、系统性、

* 中国生态经济学会常务理事长、全国生态农业试点县建设领导小组顾问（北京 100020）

本文于1996年5月30日收到。

地域性和集约性、高效性、调控性等特点,力争实现绿色植被最大、生物产量最高、光合作用最合理、经济效益最好和生态效益最好、动态平衡最佳等目标。模式则是多种多样和多层次的,小到一个家庭农场的安排,大到一个县一个地区的布局。但是这种农业又不是高不可攀,所有农村现在都可以实行。我国农业要以此取胜,优势也在这一方面。”

这些论点现在已是人们的共识。本文着重论述大力发展生态农业与解决几个重大现实问题的关系,即新形势下发展生态农业的特殊意义。

1 发展生态农业是实现农业增长方式转变的关键

《建议》要求实行两个根本性的转变,即经济体制从传统的计划经济体制向市场经济体制转变,经济增长方式从粗放型向集约型转变。前者主要是管理部门领导的宏观决策和调控问题,各部门则是严格执行和及时转变;后者却要求各部门特别是生产部门具体解决,以便及时实现转变。怎样实行农业增长方式转变呢?首先要明确农业的粗放型增长方式内涵及其表现形式。所谓粗放型增长方式就是以高消耗资源和牺牲环境为代价来求得经济的增长,因而也是浪费型和掠夺型的经济增长方式。这种增长方式在农业生产中是相当普遍的,后果也很严重。1980年科技人员就已严肃地提出:“建国后……在相当普遍的地区,在不同程度上对农业自然资源实行了掠夺性的经营方式,破坏生态平衡,致使资源衰退,形成了农业的恶性循环。掠夺性经营的具体表现是:种植业广种薄收,重用轻养;林业过量采伐,重采轻造;草原牧业超载过牧,靠天养畜;渔业酷渔滥捕,重捕轻养。这种情况,在50年代后期就开始出现,此后愈演愈烈,造成了严重恶果”。要改变这种粗放型增长方式,首先需要人们特别是领导层和干部树立人与自然界应和谐相处、协调发展的新思想,深刻理解人是自然界的一员而不是主人,必须严格按自然规律办事,这是思想认识上的革命,不经过认真的学习和思考,是无法树立这个新思想的;其次,增长方式的彻底转变,是一项系统工程,要找到新的增长模式,就要有得力的措施。

生态农业是新的农业理论、农业经营思想和增长模式,他是集约型和资源培植型,即把发展生产、建设环境、培植资源统一协调起来,与掠夺性的经营思想和增长方式决裂,因而正是当前我国农业最迫切需要的农业理论、经营思想和增长模式。从经济增长方式而言,大力发展生态农业,正是实行彻底转变。《建议》提出这一决策,不仅是战略性的,也为农业增长方式的转变指出了有效途径,反映出这一决策深远意义的一个侧面。

2 发展生态农业是农业实现自我保护和持续发展的必由之路

我国农业如果实行粗放型即掠夺型的增长方式发展生产,其巨大的破坏力是任何强大的环保工作都无法弥补的,更谈不上持续发展农业。解放以来的实践已充分说明这一点,一方面是成就巨大,养活了12亿人民并且生活得到改善,保障了国家经济建设的需要;另一方面代价也十分巨大,环境和资源受到了很大破坏,例如山区的水土流失日益严重,北方沙漠化、西部草原秃斑化、石灰岩地区石漠化均不断加剧,沿海一些地方海水入侵,平原地区地下水告竭、漏斗区不断扩大,水资源日益紧缺等等,对此,科学家们已发出“难以为继”的警告,还有工业化引起的污染、酸雨等一系列问题,阻碍着农业的持续发展,甚至威胁民族的生存和发展,形势是十分严峻的。

为了扭转严峻形势,我国农业必须解决自我保护和实现持续发展问题。为此,我国农

业要认真按生态经济规律办事，实现生产的良性循环和三个效益并重，做到生产、环境、资源统一和协调发展，其成功的经验和模式就是生态农业，而生态农业是在我国土地上生长起来的，并经过长期的实践检验。提出大力发展生态农业的决策，正是为了实现农业的自我保护和持续发展，这是发展农业和农村经济的需要，更是民族生存和发展的需要，无论在《建议》哪一条款中讲，他的这些作用是不会改变的，并始终处于优先地位，这是事物发展规律决定的，是不依人们的主观意志转移的。

3 建设生态农业县是发展农业和农村经济的有效形式

以县为单位建设生态农业，表明县级党政领导接受了生态经济思想（生态农业是他的重要组成部分）并积极组织实施，从而促使农业生产和农村各项工作发生一系列变化，推动县域经济的全面发展。这是因为建设生态农业县，首先要求制定一个包括经济、社会、生态协调发展的综合发展规划（一般需要20~30年完成），经县人代会讨论通过后具有法律效力。在此期间，各届政府都认真执行，即4~6届政府共念一本“经”，使生态农业建设工作衔接有序。这样，就以解决县级领导的短期行为为契机，较好地解决了长期困扰我们的四大矛盾（即掠夺性经营思想和做法；小农业思想和做法；县级工作的短期行为“一个将军一个令”；上级各部门各自为政，条条指挥，下面穷于应付），工作效率极大提高；其次，要求对境内全部土地和生物资源实行综合开发，逐步建立资源培植型的大农业生产体系。从而使生产发展，农产品大增，环境逐步改善，加工、运销以及各项建设事业随之发展；其三，要求全县成为一个战斗集体，各项工作围绕生态农业建设进行，相互支持相互促进，形成全局皆活的生动局面。建设生态农业县是发展经济、建设环境、实现农村工业化和现代化的有效形式与途径，是农村继包产到户、乡镇工业之后又一伟大创造。正在建设生态农业县的一批县（市）的成功实践就是最有力的证明，他们大都实现了生产的良性循环，经济发展，各项工作有序进行，是在新的经济思想指引下，运用新的增长方式，把自己掌握的人财物力协调起来，按规划进行生产和建设，调动了干部和群众的积极性，人们的精神状态乐观向上，全县（市）朝气蓬勃、生意盎然。这个成功经验对于今后如何大力发展生态农业提供了有益的启示，应该引起深刻的思考。“郡县治，天下安”。每个县（市）都应大力发展生态农业，这是农民的强烈愿望，也是经济建设的迫切需要。许多县（市）已闯出了路子并且取得可观的成就，他们的起步条件并不好，有些原来也是贫困县，有些是走了弯路以后依靠实行生态农业才走出困境的。他们分布全国各类地区，能提供各种模式和经验。现在又有了大力发展生态农业的决策，如果每个县都这样做并取得成就，我国农业和农村形势就很可观了。

中西部地区要缩小与沿海地区的差距，贫困地区和贫困县要摆脱贫穷与实现小康，最根本是理顺与自然界的关系，从恶性循环中挣脱出来，充分发挥自己的土地和生物资源优势，具体说就是大力发展生态农业特别是建设生态农业县，这是一条符合实际又切实可行的发展途径。这样做，每个县可以立即行动起来，可以迅速调动群众的积极性，无数事实说明群众迫切要求富裕起来，愿意苦干不愿苦熬；可以有效地发展生产和取得实效。这是真正以自力更生为主的做法，有利于取得外援。

4 发展生态农业与当前“谁来养活中国”大论战的关系

自从美国世界观察研究所所长莱斯托·布朗提出2030年中国人口将达16亿多，而

耕地还要继续减少,那时中国将缺粮2~3亿多t,国际市场却无力供应的问题以来,在国内外引起了广泛的关注和议论。1年多来,国内就这个问题展开了大讨论,综合各种论点大致分为两种观点:一种观点认为,2030年时,人口可能达16亿左右,耕地肯定会继续减少,但靠提高单产仍可做到粮食自给。有的明确提出,我国耕地生产能力可以养活18亿人口,那时即使耕地比现在减少1/3,也可以做到自给;另一种观点认为,届时可能短缺部分粮食(有的认为缺5000万t,有的认为缺6000~7000万t),但国际市场可以供应,也不会影响其他缺粮国家或地区购买。国内在这个大讨论中,有一个共同特点就是大家都只局限于耕地解决粮食问题,寄希望于依靠科技提高单产,特别是生物技术的新突破。他们只看到耕地,看到草本粮棉油植物,广大山区、牧区、草地和资源丰富的木本粮棉油植物则完全不在视野之内,忽略了山区、水面和草原是我国农业的优势和潜力所在。对于将拥有16亿左右人口的我国,粮食必须做到自给也可以自给,但必须跳出小农业的框框,实行新的大农业发展战略,即实行耕地与其他农业用地并举,草本粮棉油植物与木本粮棉油植物并举。根据我国多山和草原广阔的特点,应认真建立山区、牧区、农区三大区域协调发展的农业生产体系,在经营好耕地的同时,在山区建设木本粮棉油生产基地,在牧区和南方草山建设人工草场发展草食畜牧业。在2030年以前,逐步建成2666.67~3333.33万hm²木本粮食基地、1333.33~2000万hm²木本油料基地、4000~4666.67万hm²人工草场以及比现在多几倍的蚕桑基地,并要像经营耕地一样经营好这些基地,从土地资源和林草资源分析,这样做是完全有条件的,一是能保证食物供应,还有利于改善人民的膳食结构;二是使山区牧区人民,特别是许多少数民族富裕起来;三是减轻农区的压力,能够调整种植结构和增加收入;四是改善全国的生态环境,新增加的生产基地又是林地和草场。当前,山区建设高潮正在一些山区兴起,极有利于实现这一设想。

这一设想完全可与生态农业县建设结合起来,并丰富了后者的内容,山区牧区的县、旗要把上述设想纳入自己的规划中。令人高兴的是,全国一些山区县已这样做并取得很好的成绩,如安徽的金寨县已建立起板栗基地(1200万株)和蚕桑基地(1.33万hm²),并成为该县的支柱产业。湖北的京山县已建成1万hm²板栗基地和3333.33hm²银杏基地,并正在继续扩大。近些年我国人工草地也有很大发展,大大促进了畜牧业的发展。

1993年冬,国务院七个部委局联合召开了全国生态农业县建设工作会议,成立了生态农业县建设领导小组并在全国直接抓50个县的生态农业建设,建设生态农业县已成为政府行为。2年多来,各省(区)、市先后成立了领导机构并选择一批县积极推行,一批地区和地级市则全面推行,形势喜人,现在又有了大力发展生态农业的决策,发展速度自然会更快一些。国务委员陈俊生多次强调“生态农业是农业发展的根本,真正的后劲所在,谁在这方面早认识,早动手,谁就主动”。他还指出:“七部委局联合抓全国50个生态农业县建设,这是优化资源配置,改善生态环境,保证农业持续发展的一项具有战略意义的措施”。这是非常准确而又十分鲜明的论断,抓住了问题的核心。

我国农业面临一系列难题,是国民经济的薄弱环节,成为人们关注的焦点。要想摆脱困境,走上健康发展之路就应认真理解和运用生态农业,特别是生态农业县建设的经验,早动手,争取主动,并从这个角度深刻理解大力发展生态农业这一决策的深远意义,做好发展工作,把我国的生态农业特别是生态农业县建设活动,推向一个新的阶段,从而把我国农业生产和农村经济建设提高到一个新的水平,完成时代赋予我们的历史使命。